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§6. IKcmpemyM pyHKUUU 08y X
rnepemMeHHbIX

1°. IKcTpeMyM (pyHKUMHM ABYX mepeMeHHbIX. PaccmMoT-
pum pyHKOUIO z=f(X,y), OIpEeCICHHYIO B HEKOTOPOil obac-

i D. Touka M,(xy;y,) HasbiBaeTcs moukou makcumyma (mu-
numyma) Gyakuuu  f(x,y), eciaum cymecTByeT Takas O -
OKPECTHOCTh 3TOH TOYKHM, rae f(x,y) ompeneneHa u Hempe-
pBIBHA, W JIs BCeX To4ek M (X;y) U3 3TOH OKPECTHOCTH, OT-

JUYHBIX OT TOYKH Mo(xo;yo), BEIIIOTHSAETCSI HEPABEHCTBO

f(M)<f (M) (f(M)> f(M,)).



Touka M, Ha3bIBaeTCA MOUYKOU 2100ANbHO20 MAKCUMYMA

(cooTBeTCTBeHHO Munumyma) @yukyuu f(M) 6 obracmu D, ecin

f(My)= f(M) (coorBercTBenHO f(My)<f(M)) nna Bcex M
u3z D.

MuHuMyM (MakCUMyM) (QYHKIOUH f(an’)
Mo (%0330)

Ha3BIBAETCS CMPO2UM, €CIH f(M0)<f(M)(f(M0)>f(M)).

Hanpumep, pyHkuus z =5 — 2x% — y2 B TOuke M, (O;O) JOCTUTAET
MaKCHUMyMa, paBHOTO 3.

B TOYKC

2°. HeoOxoaumoe ycaoBue 3kcTpemyma. Mmeet Mecto

Teopema 1. Eciu 6 mouke (xo;yo) ougppepenyupyemas

yHKyus f(x,y) docmueaem 3KCmpemyma, mo 8ce ee nepewvle
YacmHuole NPouU3BOOHbIE 8 IMOU MOYKE PABHBL HYILIO.
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TO‘IKI/I, B KOTOPBIX BCC YaCTHBIC ITPOU3BOJHBIC (1)}’HKI_II/II/I HCCKOJIBKHUX
IMNEPEMCHHDLIX PAaBHBI HYJIIO, HA3bIBAXOTCA Kpumui4eCKumu Ui CmMayuUOHAPHbIMU.

3. locTaTouHbIe YCIAOBHS IKCTpPeMyMa.
Teopema 2. Ilycmo ¢yuxyus f(x,y) 6 nekomopoii oxpe-
cmuocmu mouku M (Xy;yy) umeem mnenpepuignble uacmHbLE

npou3zeooHbvle 00 6mMOpo20 nopAoKa 6KidumenvHo. Ilycmo
mouka Mo(xo;yo) Aensemca Kpumudyeckou moyKou, m. e.

af(’COa)’o) ~0 af(XOa)’o)
ox ’ 0y

X=Xy, Y=Yy umeem MaKCcumym, eciu

(azf(xod’o)}z _52f(x05y0) &” f (%0, 0) <0 u

=0. Toeoa ¢yunrxyus f(x,y) npu

Ox Oy 0x° oy’

0° f (%95 ¥0)

2 <0;
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MUHUMYM, €CU

2
0’ f(x0.¥0) | ©°f(x0-30) 8°f (%0:70)
Ox Oy 0x> ayz
52f(x0aJ’0)
ox’
He umeem 2Kcmpemyma npu
2
a2f(xo»yo) _52f(x0,J’o) 62f(x0,y0)
Ox 0y 0x> 8y2
dIKCmpemym modxcem bvlmv, a Modxcem u He ObIMb NPU
2
0°f(x0:30) | ©°f (%0,30) & f (%0, 30)
Ox Oy 0 x> ayz

<0 m

>0;

>0;




IIpumep 1. UccnenoBaTh HA 3KCTPEMYM (PYHKIUHU:
a) z=x" —2xy+4y3, 0) z=3x2y—x3 —y4.
Pemenune. a) Bplunuciaum 4YacTHBIE NMPOU3BOJHBIEC 3a/1aH-
HOUW ()YHKIIMU U NIPUPABHAEM UX K HYJIIO.

2, =2x-2y=0, zj, =-2x+12)y" =0.

PewmuB 3Ty cucTeMy ypaBHEHUH, MOJIy4aeM JBE CTALIMOHAPHBIC TOYKHU:

1 1

Haxoagum dacTHBIE IIPONU3BOAHBIC BTOpOFO mopsaaKa

" "
Zye =5 Dy =25 Z =24y.
Nccnenyem 3Hak npupameHuss Az B OKPECTHOCTH CTa-

nuoHapHoir rtoukm M;(0;0). Tax kak A=z (M;)=2,
B=z},(M)=-2, C=z2},(M;)=0, To B°~AC=4>0 u, 3Ha4uT, B

TOYKE M, GyHKI U
HE UMEET DKCTpEMyMa.



B Touke M,: A=2, B=-2, C=4. CiunenoBaTeibHoO,

—AC= =4-4.2=-4<0 u, tak kax A=2>0, To B Touke M,
GYHKIUSA UMEET MUHUMYM.

0) BpiuucnsieMm 4yacTHbI€ NMPOU3BOJAHBIC QYHKIHU U NPHU-
PaBHUBAEM HUX HYIIIO:

Z. =-3x% +6xy=0, Z =3x? —4y° =0.
Pemras 5Ty CHCTEMY, HaXOJUM JBE CTAI[HOHAPHBIE TOYKH:
M;(0;0) m M,(6;3).
BelunciasieM 4YacCTHBEIE MPOU3BOJHEIE BTOPOro IOpPAAKa

NaHHOU QyHKmum: zy, =—6x+6y,z;, =6x,2], = ~12y%. B Touke M:

A=0,B=0, C=0 wu, 3Ha4wurT, B?> - AC=0. [TooTOMYy TOYKa

Ml(O;O) TpeOyeT AOMOJHUTEIBbHOTO HUCCIEIOBAaHUSA. 3HAUYCHUE



GyHKIIHH z(x,y) B STOM TOYKE
paBHO Hymo: z(0;0)=0. Taee mpu x <0,y =0 umeem z(x,y)z—x3 >0,
a npu x=0,y#20 uMeeM z(x,y):—y4<0. CrnenoBaTeabHO, B
NH00M OKPECTHOCTH MI(O;O) GyHKIHSA Z(x,y) NIPUHUMAET
3HadYeHHs, Kak Gompme z(0;0), Tak m menbme z(0;0) u, 3Ha-
4UT, B TOYke M, QyHKOus z(x,y) He HMEET dKCTPEMyMa.

B Ttouke M,: A=-18,B=36,C=-108, wu, 3Ha4wur,

B> - AC=-648<0. Tak xak A<0, TO B TOYKe M, ¢yHKOHA

UMEeT
MakKCUMyM. [l



. Yeaosnom sxempemymom (HyHK-
2z = f(z,y) HasbIBaIOT 3KCcTpeMyM 3Toil (DYHKIMH, JOCTHIHYTHII NpH
VCIOBHH, YTO [IEPEMEHHbIE T H Y cBsizaHbl ypaBHennem (z,y) = 0 (ypas-
nenue ceasu). Eciim ypaBHeHHEe CBSI3H MOYKHO PaspelluTb OTHOCHTEJBHO

OJIHOM M3 MepeMEeHHBIX T MJIH Y WIH NpPeJICTaBUTh €ro IapaMeTpHie CKHMH
VPaBHEHHSIMH, TO 3ajlada OThICKaHHs 3KcTpeMyMa (DYHKIIHH Z CBOJIHTCS K
3ajlaue OThICKaHHs 3KcTrpemyMa (hYHKIMH ojHOH nepemeHHoil (Meros uc-
KJIIOYE€HH sl 1aCTH 1epe MeHHbIX ). OTbIcKaHne yJIOBHOTO K cTpeMy Ma (DYHK-
i f(x,y) 6e3 paspelieHus yp aBHEHHS CBSA3H MOYKHO CBECTH K HCCJIEI0Ba-
HHIO Ha 00brHbIl (De3ycioBHbl) skcrpemy M dyHkiuu Jlarpanka (mero
Jlarpanka)

F(z,y,A) = f(z,y) + Ap(z, y). (3)



Yrobbr HallTH 3HaYEHHSI T U ¥, VAOBJIETBOPSIOININE YPABHEHUIO CBS3H
¢(z;y) = 0, npu Koropbix pyakuusa z = f(x,y) MOKET UMETh YCIOBHBIH
IKCTPEMY M, HY?KHO COCTABHTh BCIIOMOraTeibHyio (hyHKIMIO (3) 1 npupas-
HATH K HYJIIO ee NMPOU3BO/JHBIE MO T, Y, H A, T.€. IOJYYHTH CHCTEMY

(OF of

Bt By az =,

OF  of

4 4 =0, 4
dy Oy 33/ )
0 — oz,y) =

LT, vl

H3 KOTOPOIil onpeesIuTh HCKOMBIE T, Y, A.
Ypasuenus (4) ABAAOT 1 HeOOTOIUMBMU YCAOBUAMU YCAOBHOZ0 IKC-
mpemyma.



BbisicHUTB XapakTep y (JIOBHOI'O 9KCTPEMYy Ma MOZKHO 10 3HaKy BTOPOTO
mudepennnana yukiun F(z,y, \), BbIMH CJIEHHOr O /1151 MOJIYYEHHBIX U3
(4) 3Hauenuit xr,y, A ¢ yuyerom Toro, 4ro dr u dy CBs3aHbl yPaBHEHHEM

9 + a—"”dy =0, dr?+dy’#0.
Jx dy

Eciu d?F < 0, dyuxuus f(x,y) uMeeT ycIOBHBIH MaKCHMYM, a ecJH
d?>F > 0 — ycaosubiil MunamyMm. Ipu d?F = () TpeGyeT et onoIHUTEIbHOE
Hccese/I0BaHHe.

ITpumep 6. Haiitu ycioBable skerpemyMbl (hDYyHKIIUM [TPH 3a-
JTaHHBIX YPaBHEHUSIX CBSI3H:
) z=2?4+y > +z2y—10z -8y +5, z+y=2;
3

2) z = sin? z + sin? y, :z:—y=z;



Pewenue. 1) Paspemmm ypaBHeHue cBs3u 0THOCHTEILHO Y. Me-
eMm y = 2 — z. [lojcraBngsa nojydeHHoe y B BeIpaKeHue JId JaHH Oif
dbyHKIIHIN, HyIEeM 1 MeTh

z=22+2—-2)+22-2)-10z-82—-z)+5=22 -4z —T.

[onyuena dbyHKIMA oHOl epeMennoii z = g(z) = 22 —4x —T.
Jlokanpublil s3KcrpeMyM GyHKIUT g(x) u Oy/1eT HCKOMBIM JIOKAIb-
HBIM 3KcTpemyMoM dyukiuu z = f(z,y). Ucereayem dyukimo
g(x), ucroNb3ys JTOCTATOYHOE YCI0BHE CYIECTBOBAHUSA JTOKAIBLHOTO
9KCTpeMyMa Jiist (pyHKIun o1 oit nepementoit ([1], rr. 8, § 2 ¢. 291).
Nmeem ¢'(z) =2x — 4, ¢'(z) =0 upu z =2, ¢"(z) = 2.

Tak kak ¢”(x) > 0 npu Bce z n3 R, 1o B Touke = 2 yHKus
g(z) = 22 — 4z — 7 uMeeT JTOKATBHBI MUHUMYM: gmin = ¢(2) = —11.

Takum obpaszom, 3ajannasg dyuknuga z = f(z,y) B Touke
Mp(2;0) umeer yioBHBIT MUHHMYM Znin = f(2,0) = —11.

T



Hauboabiiee 1 HanMeHbIIIee 3HaYeHNd Py HKITNN
B 3aMKHyTOii obsacTn (rioGajabHble HiaIn abCOTIOTHBIE
SKCTpeMyMbI). Ecin ¢yuxmus f(M) muddepennupyema B orpanu-
YeHHOH Bal\ﬂ(HyTon 06JI aCTH, TO OHa JIOCTHI'aeT CBOHX HauboJIbIIIEero U Hau-
MEeHbIIIero 3HaveHHsda HJIH B craunonapﬂoﬁ TOYKe, HIIH B I‘p&HH‘lHOﬁ TOYKEe

obsacru.

ITpumep 9. Haiitu nanbosibiiee n HauMenbiee 3Had eHus (DyHK-
UM B Kpyre:

1)z = 22 + y? — 10z + 20y, =2 + y? < 20;

2) z=3z% + 2y, 22 +9y* L09.

CamocmosimesnibHO pa3obpamb 3ada4vy 2 u3 npumepa 6, u 3ada4yu
1,2 npumepa 9.



